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1ο Κριτήριο Αξιολόγησης  - Απαντήσεις  

Θεματική Ενότητα: Διαρροή εγκεφάλων 

 

ΘΕΜΑ A΄    1η δραστηριότητα 

Για την επιστροφή των επιστημόνων στη χώρα μας ,σύμφωνα με το κείμενο, αρχικά 

θα γίνει επιστροφή πεντακοσίων   Ελλήνων εργαζομένων υψηλής εκπαίδευσης σε 

θέσεις εργασίας στην Ελλάδα. Θα πληρώνονται με 3.000 ευρώ από ευρωπαϊκά 

κονδύλια με υποχρέωση εργασίας τουλάχιστον για ένα χρόνο. Θα δημιουργηθεί ακόμη  

οργανισμός που  θα δίνει τεχνική βοήθεια στην αγορά εργασίας  για αυτούς, ενώ μέσω 

μιας πλατφόρμας θα σημειώνονται οι Έλληνες του εξωτερικού και οι ανάγκες των 

ελληνικών επιχειρήσεων. 

ΘΕΜΑ Β΄    

2η δραστηριότητα 

«Επιπλέον, θα δημιουργήσουν  μια πλατφόρμα, τη Rebrain Greece Co Lab, στην οποία 

θα δημιουργήσουν  ψηφιακό μητρώο καταγραφής των Ελλήνων του εξωτερικού και θα 

ενσωματώσουν  δεδομένα καταγραφής των αναγκών των ελληνικών επιχειρήσεων».  

Με την παθητική σύνταξη τονίζεται το γεγονός, το αποτέλεσμα της ενέργειας. Ο λόγος 

γίνεται συνθετότερος, πιο επίσημος και απρόσωπος.  

Με την ενεργητική σύνταξη τονίζεται το υποκείμενο της ενέργειας που δηλώνει το 

ρήμα, δίνεται προφορικότητα και ζωντάνια, ο λόγος γίνεται πιο απλός και πιο εύστοχος 

επικοινωνιακά. 

 

3η δραστηριότητα 

Οι υπογραμμισμένες  εκφράσεις του  κειμένου είναι απλές. Με αυτές  δίνεται 

προφορικότητα στο λόγο, επιτυγχάνεται η οικειότητα του δέκτη και το κείμενο γίνεται  

πιο εύκολα κατανοητό.  

πέτυχε διάνα= πέτυχε ακριβώς (Diana ή Άρτεμις = η θεά του κυνηγιού) 

μια καλή μπίζνα=  μια καλή επιχείρηση 

 

ΘΕΜΑ  Γ΄   

Στην εισήγησή σας σε ένα συνέδριο του Δήμου με θέμα την ανεργία των νέων και τους 

λόγους φυγής τους, να αναφερθείτε τι θα μπορούσε να αλλάξει στη χώρα μας, ώστε να 
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κρατήσουμε τους νέους στην Ελλάδα, αξιοποιώντας δημιουργικά και τις πληροφορίες  

από το κείμενο.  Μονάδες 20 

Εισήγηση  

Μια  Εισήγηση/ανακοίνωση  μπορεί να εκφωνηθεί σε ένα συνέδριο ή μια ημερίδα με 

αφορμή κάποιο θέμα σχετικού ενδιαφέροντος. Απαραίτητη η διατήρηση του 

επικοινωνιακού τόνου σε όλο το γραπτό.  

Περιλαμβάνει: 

✔ Προσφώνηση: Αξιότιμοι κύριοι, (για πρόσωπα που έχουν θεσμικό ρόλο).  

✔ Πρόλογος (αναφορά στο θέμα της Εισήγησης και στο σκοπό του ομιλητή). 

✔ Κυρίως θέμα (ανάπτυξη των ερωτημάτων του θέματος).  

✔ Επίλογος  (κλείσιμο της. Ένα  συμπέρασμα ή συγκεφαλαίωση). 

✔ Επιφώνηση: έχουμε τυπικές ευχαριστίες (Σας ευχαριστούμε για την προσοχή  

σας….). 

 

Κατά την ανάπτυξη θα επικεντρωθείτε στα παρακάτω: 

✔ Συστηματική μέτρηση και παρακολούθηση φαινομένου του Brain drain. 

✔ Στοχευμένες πολιτικές για ανάπτυξη κλάδων υψηλής εξειδίκευσης. 

✔ Δημιουργία ελκυστικού εργασιακού περιβάλλοντος με σύγχρονα συστήματα 

διοίκησης ανθρώπινου δυναμικού.  

✔ Κίνητρα που ενθαρρύνουν τη συνεργασία πανεπιστημίων-επιχειρήσεων (π.χ. 

βιομηχανικά διδακτορικά) και όσων ενθαρρύνουν τις επενδύσεις σε έρευνα και 

ανάπτυξη. 

✔ Διασύνδεση Ελλήνων του εξωτερικού με την ντόπια επιχειρηματική και 

ερευνητική κοινότητα  και με γραφεία διασύνδεσης πανεπιστημίων. 

✔ Κίνητρα πρόσληψης ειδικευμένου προσωπικού από το εξωτερικό με 

φοροαπαλλαγές και επιδοτήσεις. 

✔ Αναβάθμιση επαγγελματικής κατάρτισης  και πρακτικής άσκησης. 

✔ Επαγγελματικός προσανατολισμός. 
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Ενδεικτική Απάντηση  

Κυρίες και κύριοι, /Αξιότιμε κ. Δήμαρχε/ Αγαπητοί/αξιότιμοι συνδημότες…. 

Σας ευχαριστώ για την ευκαιρία που μου ΄δώσατε να μιλήσω σήμερα για το φλέγον 

ζήτημα της ανεργίας των νέων και τους λόγους που τους ωθούν να εγκαταλείψουν τη 

χώρα. Το φαινόμενο αυτό, γνωστό ως "brain drain", αποτελεί από τις μεγαλύτερες 

προκλήσεις της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας. Ο στόχος της εισήγησής μου είναι να 

αναλύσουμε τι θα μπορούσε να αλλάξει στη χώρα μας, ώστε να κρατήσουμε τους νέους 

και να αναστρέψουμε αυτή τη διαρροή ταλέντων. 

Αρχικά, η συστηματική παρακολούθηση του φαινομένου του brain drain είναι 

απαραίτητη. Το υπουργείο Εργασίας έχει ανακοινώσει τη σύσταση του φορέα Rebrain 

Greece, μια πρωτοβουλία που στοχεύει στον επαναπατρισμό των νέων επιστημόνων. 

Ωστόσο, η προσπάθεια αυτή πρέπει να επεκταθεί, δημιουργώντας στοχευμένες 

πολιτικές για την ανάπτυξη κλάδων υψηλής εξειδίκευσης, όπως οι νέες τεχνολογίες, 

και την ενίσχυση των επενδύσεων σε έρευνα και ανάπτυξη. 

Η δημιουργία ενός ελκυστικού εργασιακού περιβάλλοντος με σύγχρονα συστήματα 

διοίκησης ανθρώπινου δυναμικού είναι, επίσης, ζωτικής σημασίας. Οι νέοι φεύγουν 

γιατί αναζητούν καλύτερες συνθήκες εργασίας, υψηλότερες αμοιβές και 

επαγγελματική ασφάλεια. Προγράμματα συνεργασίας μεταξύ πανεπιστημίων και 

επιχειρήσεων, όπως τα βιομηχανικά διδακτορικά, θα ενθάρρυναν τη συνεργασία και 

την καινοτομία, ενώ θα κρατούσαν τους νέους στην Ελλάδα. 

Επιπλέον, η διασύνδεση των Ελλήνων του εξωτερικού με την εγχώρια επιχειρηματική 

και ερευνητική κοινότητα είναι σημαντική. Πλατφόρμες όπως η Rebrain Greece 

CoLab, που καταγράφουν τις ανάγκες των ελληνικών επιχειρήσεων και ενσωματώνουν 

τα δεδομένα των Ελλήνων του εξωτερικού, θα  βοηθήσουν στη σύνδεση των δύο 

πλευρών.  

Τέλος, πρέπει να δημιουργηθούν κίνητρα πρόσληψης ειδικευμένου προσωπικού από 

το εξωτερικό, όπως φοροαπαλλαγές και επιδοτήσεις, καθώς και να αναβαθμιστούν η 

επαγγελματική κατάρτιση και η πρακτική άσκηση.  

Κλείνοντας την εισήγησή μου, να τονίσω ότι το brain drain είναι ένα πολυδιάστατο 

πρόβλημα που απαιτεί συντονισμένη δράση σε πολλαπλά επίπεδα. Η Ελλάδα έχει 

ταλέντο και ικανότητες. Αυτό που χρειάζεται είναι η δημιουργία ενός περιβάλλοντος 

όπου οι νέοι θα μπορούν να αξιοποιήσουν τις δεξιότητές τους και να νιώθουν ασφαλείς 

και παραγωγικοί στη χώρα τους. 

Σας ευχαριστώ για τη συμμετοχή και την προσοχή σας. 
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Β. Λογοτεχνικό κείμενο 

Γεωργίου Δροσίνη  «Χώμα ελληνικό» 

 

ΘΕΜΑ A΄   - 1η δραστηριότητα  

Μιλάει το ποιητικό υποκείμενο σε β΄ ενικό πρόσωπο για τη ξενιτιά από την οποία οι  

Έλληνες έχουν υποφέρει πάρα πολύ στην ιστορική τους πορεία. Επειδή θέλει να 

μειώσει αυτή την απόσταση  ο Έλληνας που ξενιτεύεται, παίρνει μαζί του αντικείμενα, 

χωρίς πρακτική χρησιμότητα που όμως τα θεωρεί  πολύτιμα, γιατί τον συνδέουν μαζί 

της. Σκέφτεται λοιπόν να πάρει ως ιερό κειμήλιο μαζί του λίγο χώμα ελληνικό. Το 

συνδέει με πολλά ηρωικά γεγονότα της πατρίδας του.   

 

2η δραστηριότητα  

Δημιουργεί  στους αποδέκτες συγκίνηση, θαυμασμό για την αγάπη του και εθνική 

περηφάνια για την Ελλάδα. Θαυμασμό για τις ομορφιές και την εύφορη γη της χώρας 

μας. Εθνική υπερηφάνεια  για όσα επιτέλεσαν οι ́ Έλληνες ,  πόθο να ξαναδούν τη χώρα 

που τους γέννησε και  η επιθυμία τους να πεθάνουν στον γενέθλιο τόπο.  

 ΘΕΜΑ Β΄    

3η δραστηριότητα  

Το ποίημα εντάσσεται σε παραδοσιακή ποίηση γιατί έχει: 

Έμμετρο στίχο: 

 Ομοιοκαταληξία ζευγαρωτή: ο  α΄ με  το  β΄  και  ο  γ΄ με  το  δ΄  στίχο.  

Δάκτυλο: έχει  τρεις  συλλαβές, την  πρώτη  τονισμένη  και  τις  δυο  άλλες  ατόνιστες  

(-υυ). 

Ποιητικό λεξιλόγιο: 

(« Χώμα δροσισμένο με νυχτιάς αγέρι, χώμα μυρισμένο απ᾿ το καλοκαίρι, χώμα 

ευλογημένο,  

χώμα που γεννάει μόνο με της Πούλιας την ουράνια χάρη, μόνο με του ήλιου τα 

θερμὰ φιλιά, 

το μοσχάτο κλήμα το ξανθὸ σιτάρι, τη χλωρὴ τη δάφνη, την πικρὴν ελιά. 
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Χώμα τιμημένο, πούχουν ανασκάψει για να θεμελιώσουν έναν Παρθενώνα, 

χώμα δοξασμένο, πούχουν ροδοβάψει αίματα στο Σούλι και στο Μαραθώνα») 

Στίξη κανονική 

Διατήρηση των κοινών νοημάτων  των λέξεων 

Λογική ανάπτυξη του θέματος 

Τίτλο προϊδεαστικός, δηλωτικός του περιεχομένου: Χώμα ελληνικό 

 Λυρισμό (έκφραση καλλιτεχνική με χαρακτήρα συναισθηματικό και ποιητικό) 

έντονο: 

(«Χώμα δροσισμένο με νυχτιάς αγέρι, χώμα βαφτισμένο με βροχὴ του Μάη, 

χώμα μυρισμένο απ᾿ το καλοκαίρι,  

Χώμα τιμημένο, πούχουν ανασκάψει για να θεμελιώσουν έναν Παρθενώνα, 

χώμα δοξασμένο, πούχουν ροδοβάψει αίματα στο Σούλι και στο Μαραθώνα, 

Θε να σε κρεμάσω φυλαχτὸ στα στήθια, κι όταν η καρδιά μου φυλαχτὸ σε βάλει 

απὸ σε θα παίρνει δύναμη βοήθεια, μην την ξεπλανέψουν άλλα, ξένα κάλλη.») 

 

ΘΕΜΑ  Γ΄ 

 

Επιστολή 

Τόπος, ημερομηνία 

Προσφώνηση: Αξιότιμοι κύριοι, (για πρόσωπα που έχουν θεσμικό ρόλο) 

Με αφορμή το περιστατικό…. 

Επικοινωνούμε μαζί σας … 

Με σκοπό να εκθέσουμε τις απόψεις μας/ να διαμαρτυρηθούμε / να διατυπώσουμε το 

αίτημα… 

 ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ: εδώ γίνεται η απόδειξη όπως και στην έκθεσή μας. 

Επίλογος- Συμπέρασμα 

Επιφώνηση: Ελπίζοντας ότι αντιλαμβάνεσθε την αναγκαιότητα του θέματος….,  σας 

ευχαριστούμε. 

                                                                                                                        

 Με εκτίμηση… 

https://el.wiktionary.org/wiki/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B1%CE%B9%CF%83%CE%B8%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82
https://el.wiktionary.org/wiki/%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82
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1η Εκδοχή 

Αμβούργο 13/4/…. 

Αγαπητέ μου φίλε πώς είσαι; Σου γράφω από τη συννεφιασμένη Γερμανία. Ήθελα από 

μέρες να το φτιάξω αλλά δεν έβρισκα χρόνο. 

 Εδώ  περνάμε αρκετά καλά. Σε πολλά η κατάσταση είναι διαφορετική από την 

Ελλάδα. Συγκεκριμένα δυο ημέρες την εβδομάδα δουλεύω από το σπίτι. 

Οποιεσδήποτε δύο ημέρες μπορώ να εργαστώ με τον υπολογιστή από το σπίτι. Έτσι 

βρίσκω χρόνο να δω τα παιδιά μου, να πάω για ψώνια. Τις 3 ημέρες που είμαι στο 

γραφείο μπορώ να πάω οποιαδήποτε ώρα θέλω, αρκεί όταν φύγω να έχω 

ολοκληρώσει τη δουλειά που πρέπει. Έχουν  στόχο εδώ την αποδοτική εργασία με 

μετρήσιμα αποτελέσματα και όχι μόνο το χτύπημα της κάρτας.  

 Δεν χρησιμοποιώ πλέον ούτε αμάξι, ούτε μηχανή. Ποδήλατο μόνο. Μέσα σε λίγα 

λεπτά βρίσκομαι στην εργασία μου. Και για τις μεγαλύτερες αποστάσεις μέσα μαζικής 

μεταφοράς που έρχονται πάντα στην ώρα τους.  

Πότε άραγε η όμορφη χώρα μας θα μας προσφέρει τέτοιες ευκολίες; 

                                                         Σε χαιρετώ  

Ο φίλος σου … (160 λέξεις)  

2η Εκδοχή  

Βερολίνο 20/8/202.. 

Αγαπημένε μου φίλε, 

Επικοινωνώ μαζί σου για να σου περιγράψω τη ζωή μου εδώ στο Βερολίνο. Εδώ, οι 

ρυθμοί είναι γρήγοροι και η καθημερινότητα γεμάτη προκλήσεις, αλλά παράλληλα και 

ευκαιρίες. Η δουλειά είναι απαιτητική, αλλά νιώθω πως με κάθε προσπάθεια 

εξελίσσομαι. Παρά τις δυσκολίες προσαρμογής, το Βερολίνο είναι μια πόλη γεμάτη 

ενέργεια, πολυπολιτισμικότητα και ανοιχτά «μυαλά». 

Ωστόσο, η σκέψη μου συχνά γυρίζει πίσω στην Ελλάδα, και στους φίλους και την 

οικογένεια που μου λείπουν πολύ. Η απόσταση δεν είναι μόνο γεωγραφική, αλλά και 

συναισθηματική, καθώς οι στιγμές που ζούσαμε μαζί στην πατρίδα δεν μπορούν να 

αντικατασταθούν με τίποτα. 

Ελπίζω να τα πηγαίνεις καλά και να κρατάς τις αναμνήσεις μας ζωντανές. Ανυπομονώ 

για τη μέρα που θα βρεθούμε ξανά.  

Με εκτίμηση, 

[Το όνομά σου] 

 


